

毛泽东爱国主义思想的主要意蕴与鲜明品格

孔瑞雪¹,武豹²

(1.安徽医科大学马克思主义学院,安徽合肥 230032;

2.安徽大学马克思主义学院,安徽合肥 230601)

[摘要]毛泽东是中华民族发展史上杰出的爱国者,毛泽东爱国主义思想和实践是马克思主义发展史上的一座巍峨的丰碑,它对指导近代中国和中国人民摆脱被剥削、被压迫、贫穷、落后的悲惨命运起到了至关重要的作用。毛泽东爱国主义思想的主要意蕴体现在他对祖国大好河山的无限热爱,对破坏一个旧世界、建设一个新世界的使命担当和一切为了人民的价值情怀,彰显出百折不挠、坚毅忠诚的革命信念,气冲霄汉、无所畏惧的斗争精神,自力更生、顶天立地的独立品格,举目千里、理性开放的国际视野四大鲜明品格。

[关键词]毛泽东;爱国主义思想;主要意蕴;鲜明品格

[作者简介]孔瑞雪(1995—),女,安徽淮南人,安徽医科大学马克思主义学院助教,法学硕士,研究方向:当代中国马克思主义。武豹(1995—),男,安徽固镇人,安徽大学马克思主义学院博士研究生,研究方向:当代中国马克思主义。

[基金项目]本文系安徽医科大学校科研项目“新中国成立以来中国共产党对中国式现代化的探索研究”(项目编号:2023xkj254);安徽医科大学思想政治工作研究会课题“数字技术赋能高校思想政治教育高质量发展研究”(项目编号:2024XSZH19)阶段性研究成果。

[DOI] <https://doi.org/10.62662/llyj0102009>

[中图分类号] A8

[本刊网址] www.oacj.net

[投稿邮箱] llyj2025@163.com

“爱国主义是我们民族精神的核心,是中华民族团结奋斗、自强不息的精神纽带。”毛泽东是“近代以来中国伟大的爱国者和民族英雄,领导中国人民彻底改变自己命运和国家面貌的一代伟人”,他的爱国主义思想是对民族救亡图存的深刻思考和上下求索的集中反映。毛泽东爱国主义精神为新时代培育和弘扬爱国主义精神提供源头之水。重温毛泽东爱国主义思想,对于增进中华民族的奋斗豪情、凝聚实现民族复兴伟业的磅礴力量具有重要的引领价值。

一、毛泽东爱国主义思想的主要意蕴

毛泽东爱国主义思想蕴含着他对祖国大好河山的无限热爱;对推翻一个半殖民地半封建的旧世界,建设一个独立、自由、民主、富强的新世界的使命担当和一切为了人民的价值情怀。

(一)情感基石:对祖国大好河山的无限热爱

祖国的山山水水哺育了一代又一代的中华儿女,祖国的寸土尺地在每一个爱国儿女心中都占据着极高的位置。古往今来,有无数忠诚担当的爱国儿女赞美伟大祖国,对祖国大美河山表达热爱之情。

毛泽东爱国主义思想首先内蕴了他对祖国大好河山的无限热爱。1918年,25岁的毛泽东首次来京。这期间,尽管生活异常窘迫,但他还是被冬季

北京的美景所折服。他后来回忆道:“在公园里和故宫广场上,我却看到了北方的早春。当北海仍然结着冰的时候,我看到了白梅花盛开。……北京数不尽的树木引起了我的惊叹和赞美。”1939年冬,毛泽东撰写《中国革命和中国共产党》一文,文中再一次流露出了他对伟大民族的热爱:“在这个广大的领土之上,有广大的肥田沃地,给我们以衣食之源;有纵横全国的大小山脉,给我们生长了广大的森林,贮藏了丰富的矿产;有很多的江河湖泽,给我们以舟楫和灌溉之利;有很长的海岸线,给我们以交通海外各国的方便。”在毛泽东的诗词里,对祖国山河的赞叹与热爱表现得尤为清晰。“装点此关山,今朝更好看”是对大柏地革命遗迹的追忆;“万里长江横渡,极目楚天舒”是对荆楚大地的惊异;“江山如此多娇,引无数英雄尽折腰”更是极大激发了人们对祖国的崇高敬意和对和平中国的无限向往……正是对祖国的这种无限深情,不断激发毛泽东热烈深沉的爱国热情,激励他培养起救国救民的历史责任感,成为他爱国主义思想的情感基石。

(二)中心主题:破坏一个旧世界,建设一个新世界

在几十年艰难而辉煌的战斗生涯中,毛泽东主

要做了两件改变中华民族和中国人民命运的大事,即“上半个世纪搞革命,下半个世纪搞建设”。“革命”就是指通过新民主主义革命,推翻一个半殖民地半封建的旧世界;“建设”就是指通过社会主义革命和社会主义建设,建立一个独立、自由、民主、富强的新世界。这是毛泽东爱国主义思想的实践意义和价值归属所在。

新民主主义革命时期,国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘,整个社会仿佛坠入了没有希望的深渊。生活在这一时期的毛泽东通过不懈探索,在马克思主义的理论武装下,从中国实际出发,把“改造中国与世界”的爱国初衷变成了领导中国人民以武装斗争争取民族解放的实际革命行动。在毛泽东爱国主义思想的感召和引领下,古老的中国得以一雪前耻,不再任人宰割、受人欺凌,开始恢复了作为一个独立主权国家应有的尊严和地位。同时,中国人民终于翻了身,能够开始决定自己的命运。

建设与革命相对立而存在。革命是“破”,建设是“立”,只有在“破”的基础上扫清建设社会主义的种种障碍,才能“立”好一个新世界。面对新中国一穷二白的局面,毛泽东自信地说道:“我们能够学会我们原来不懂的东西。我们不但善于破坏一个旧世界,我们还将善于建设一个新世界。”这就对全党提出了增强本领、提高执政能力的新要求。他要求,全体党员干部务必努力学习经济管理和城市建设的知识和方法,要恭恭敬敬地学,老老实实地学,要向一切内行的人们学习经济工作,拜他们做老师。在党的七届二中全会上,毛泽东对即将成立的新中国进行了深刻思考,提出了一系列政策方针,并要求同志们务必保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风,务必保持艰苦奋斗的作风。这些都为新生的政权建设奠定了理论基础和思想基础。在毛泽东的领导下,中国人民克服了难以想象的困难,在千疮百孔的战争废墟上站稳了脚跟,迅速恢复了国民经济,巩固了新生的人民民主专政政权,为中国特色社会主义的建设留下了宝贵经验。

(三)精神内核:一切为了人民

“遍地哀鸿满城血,无非一念救苍生。”一切为了人民可以说是毛泽东的一生不懈奋斗的价值追求。早在青少年时代,毛泽东就充满对被压迫人民的深切同情。十四五岁时,他开始意识到,中国旧小说中之所以从来没有歌颂农民的,是因为农民的土地历来归剥削阶级所有,而农民为了生计整日疲于耕作,自然没有条件成为书中的主人公。毛泽东后来感慨道:“对于他们受到冤屈,我深感不平。”

到了新民主主义革命时期,毛泽东对人民的爱则有了马克思列宁主义坚实的理论基础。1939年,

在给张闻天的一封信中,毛泽东首次提出“为人民服务”。他说,孔子的道德说教是“勇于守卫封建制度,而不勇于为人民服务的”。在批判孔子统治阶级立场的道德论的同时,毛泽东用马克思主义的观点表明了共产党人为人民服务的政治立场。1944年,毛泽东为追悼张思德发表了题为《为人民服务》的短文。他说:“我们这个队伍完全是为着解放人民的,是彻底地为人民的利益工作的。”党的七大上,毛泽东把“全心全意为人民服务”规定为党的宗旨。经过长期革命实践的检验,是否能够做到一切为了人民已经成为衡量一名党员合格与否的重要标准。

作为从人民中成长起来的领袖,毛泽东始终清楚人民群众的力量所在。新民主主义革命时期,共产党领导的军队之所以有力量,就是因为“全心全意为中国人民服务,是这个军队的唯一的宗旨”。社会主义革命和建设时期,毛泽东的回答是实行人民民主,建立一个一切权力属于人民的人民政府。他说:“只有让人民来监督政府,政府才不敢松懈。只有人人起来负责,才不会人亡政息。”

二、毛泽东爱国主义思想的鲜明品格

毛泽东爱国主义思想的鲜明品格是由其主要意蕴决定的,表现在四个方面:一是百折不挠、坚毅忠诚的革命信念;二是气冲霄汉、无所畏惧的斗争精神;三是自力更生、顶天立地的独立品格;四是举目千里、理性开放的国际视野。

(一)百折不挠、坚毅忠诚的革命信念

一经确立了救国救民的崇高理想,毛泽东就以百折不挠、坚毅忠诚的革命信念躬身实践,无论遇到什么困难都无法改变他的初心。这种矢志不渝、革命到底的精神体现在他人生历程的方方面面。

1927年至1932年的五六年时间里,毛泽东曾先后三次因坚持正确主张而遭排挤,但这也丝毫未曾让他丧失革命信念。第一次是在1927年8月,八七会议刚刚结束之际,中央政治局讨论秋收暴动计划,随后不久通过的《两湖暴动计划决议案》直指毛泽东是在搞“军事投机”。湖南省委也攻击毛泽东奉行的是“枪杆子主义”。但是毛泽东从“不唯上”“只唯实”的态度出发,复信中央直截了当地说,“兄处谓此间是军事冒险,……实在是不明了此间情形”,并且自信他们“执行的是正确的路线”。第二次是在1929年6月,当时,中央二月来信使红四军党内产生思想纷争,中央特派员刘安恭从远方带来了“形式主义理论”,挑起了建军原则争论,毛泽东被迫离开领导岗位。他后来风趣地回忆道:“内部同志不谅解,把我赶出红军,当老百姓了,做地方工作。”但在当时中央错误政策的指导下,充满盲动主

义意味的东江战役告以失败,这成为红四军党内、军内错误思想的集中暴露。萧克后来回忆道,这次失败后,许多士兵“想念毛泽东同志,希望他回到红四军,这是全军的普遍要求”。第三次是在1929年春,王明在中山大学校长米夫的支持下回国,积极推行以“城市中心论”为特征的“左”倾冒险主义,继而开启了“左”倾教条主义统治全党的时代。在此期间,这人生“三落”无疑是毛泽东革命生涯中一段十分苦闷和黯淡的时光。但是,尽管处境十分困难,他却从来没有丧失过自己的信仰。逆境中,他或是在古庙中埋头攻读马列著作,或是在军队遇险时主动下山解围,自始至终都把党的利益放在个人利益前面考虑。正如斯诺评价的那样,这个令人感兴趣但又复杂的人时常有一种孩子气的笑,但这“丝毫也不会动摇他内心对他目标的信念”。美国传记作家R·特里尔也曾表示,“有意思的是没有一个人——甚至张国焘——曾暗示过毛缺乏毅力”。无论是多次徘徊在生死边缘,还是在人生灰暗时刻坚守正确主张,都彰显了这位伟大革命家的顽强的革命信念,也正是这种革命信念屡次引领他走出低谷,继续投身伟大的爱国事业。

(二)气冲霄汉、无所畏惧的斗争精神

恩格斯在追忆革命战友马克思时深情说道:“斗争是他的生命要素。很少有人像他那样满腔热情、坚韧不拔和卓有成效地进行斗争。”这句话也同样适用于毛泽东。“斗争”是理解毛泽东伟大人生的关键词之一。

早在1917年,毛泽东就立下了斗争志向。他在《奋斗自勉》中写道:“与天奋斗,其乐无穷!与地奋斗,其乐无穷!与人奋斗,其乐无穷!”在《湘江评论》创刊宣言中,毛泽东大声疾呼,“天不要怕,鬼不要怕,死人不要怕,官僚不要怕,军阀不要怕,资本家不要怕”,一个浑身是胆的革命者形象跃然纸上。从一名普通农家少年到成长为共和国的领袖,毛泽东的那种气冲霄汉、无所畏惧的斗争精神从未变色。1925年秋,青年毛泽东重访橘子洲头后,抒发了敢于同反动派斗争的英雄壮志:“指点江山,激扬文字,粪土当年万户侯。”1937年,毛泽东在《四言诗·祭黄帝陵》中写道:“还我河山,卫我国权;此物此志,永矢勿援。经武整军,昭告列祖;实鉴临之,皇天后土。”昭示了中国共产党人誓与日寇斗争到底的决心。革命战争年代,他时常鼓舞三军将士要胸怀“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”的斗争品质英勇奋战,直至中国得到完全解放。正是在毛泽东伟大斗争精神的引领下,中国革命才能不断走向胜利。

毛泽东曾指出:“没有什么事物是不包含矛盾

的,没有矛盾就没有世界。”有矛盾就会有斗争。近代中国面临的最大的矛盾就是帝国主义和中华民族的矛盾。为了解决这个矛盾,一代代英勇的中华儿女奋起反抗,愈挫愈勇,掀起了不断斗争的浪潮。从太平天国运动、中法战争、义和团运动、辛亥革命运动、五四运动、五卅运动到中国共产党人反对日本帝国主义和国民党反动统治的革命斗争,都表现了中国人民不畏强暴的斗争精神。正如毛泽东强调的那样:“我们中华民族有同自己的敌人血战到底的气概,有在自力更生的基础上光复旧物的决心,有自力于世界民族之林的能力。”在毛泽东看来,一切反动派都是纸老虎。不论是日本、国民党、美国、苏联还是越南,由于他们脱离群众,即使拥有一两件新式武器,也最终会被人民所打败。无论哪个国家,只要胆敢来犯,必将遭到重创。中国人民敢于斗争的决心是没有什么好怀疑的。

“要共产党屈服,这大概是比上天还要困难些吧?”毛泽东身上所体现出的中国人不怕鬼、不信邪,敢于向一切挑战和困难作斗争的精神深刻诠释了他无私无畏、一往无前的伟大爱国主义精神。这不仅成为中华民族一脉相承、继往开来的宝贵精神财富,同时也激励着世界上一切被压迫民族反对反动派的革命斗争。

(三)自力更生、顶天立地的独立品格

马克思、恩格斯强调:“对于不希望把自己当作愚民看待的无产阶级来说,勇敢、自尊、自豪感和独立感,比面包还重要。”古今中外的历史无不昭示,没有独立自主就没有民族尊严和生存发展的自主权可言。毛泽东十分珍惜民族独立,他的自力更生、顶天立地的独立品格贯穿于中国革命和建设始终,贯穿于政治、经济、文化、外交和军事等各个方面。

早在1935年,毛泽东就在《反对本本主义》中强调:“中国革命斗争的胜利要靠中国同志了解中国情况。”1936年,在回答斯诺关于战后俄国政府和中国共产党是否会实行“某种实际上合并”的提问时,毛泽东态度鲜明:“我们为解放中国而战斗的目的,绝不是为了将国家交给莫斯科!”抗战后期,针对美方提出,如要获得美国的军事援助,中共必须接受蒋介石为前提这一无理要求,毛泽东毅然指出:“我们不像蒋介石,我们并非必须要别的支持,我们能够挺立着,象自由的人们一样自由地行走。”毛泽东亲自制定的党在抗战期间实行的抗日民族统一战线始终坚持以独立自主为基本原则,这有效克服了所谓“一切经过统一战线”的新投降主义。针对极少数同志头脑中存在的依赖外援的思想,毛泽东要求同志们丢掉这种幻想。他强调:“在全世

界无产阶级联合起来这个国际主义的原则下,要学会自力更生,准备没有援助。”“我们希望有外援,但是我们不能依赖它,我们依靠自己的努力。”

新中国成立前夕,英国军舰和国民党沆瀣一气,擅自闯入解放军防区,造成我军重大伤亡。毛泽东得知后极度愤慨,他亲自起草了《中国人民解放军总部谴责英国军舰暴行的声明》,严正表明了中国人民捍卫领土主权、安全和发展利益的坚定立场。他在《声明》中说:“中国的领土主权,中国人民必须保卫,绝对不允许外国政府来侵犯。”1958年,苏联提出想与中国共建“长波台”和“共同舰队”,毛泽东果断回绝了赫鲁晓夫,他说:“英国人和别的外国人已经在我们国土上呆了很多年,我们再也不想让任何人利用我们的国土来达到他们自己的目的。”毛泽东多次强调,在任何时期都要把自主权紧紧攥在自己的手里。他严厉批评了一些人没有独立意识、崇洋媚外的“贾桂思想”,强调“人是要有一点精神的”“让那些内外反动派在我们面前发抖吧,让他们去说我们这也不行那也不行吧,中国人民的不屈不挠的努力必将稳步地达到自己的目的”。毛泽东的独立自主思想极大鼓舞了全国人民投身革命斗争实践和社会主义建设的热忱,使广大被压迫的中国人民重拾了民族尊严,使我国在国际舞台上站稳了脚跟,高扬了国威。

(四) 举目千里、理性开放的国际视野

由同狭隘的、非理性的甚至“法西斯式”的爱国主义根本不同,毛泽东的爱国主义思想内蕴宏大的战略眼光和诚恳友善的互助态度,强调爱国家与爱世界密切关联、互不可分,坚持爱国主义与国际主义的有机结合,彰显了其对爱国主义意涵的科学把握和举目千里、理性开放的国际视野。

抗日战争时期,毛泽东的国际视野进一步开阔。他认为,中国人民所从事的抗日战争不仅是世界反法西斯战争的一部分,同时也是在履行自己的国际主义义务,为人类解放作贡献。而要彻底赢得这场战争,就需要半殖民地半封建国家的无产阶级同资本主义国家的无产阶级共同携起手来,建立起国际反侵略统一战线。此外,已经获得革命胜利的民族还应当援助正在谋求民族解放的国家。“中国共产党人必须将爱国主义和国际主义结合起来。我们是国际主义者,又是爱国主义者。”毛泽东高度赞扬了为中国解放事业英勇献身的共产主义战士、加拿大医生诺尔曼·白求恩。他说:“一个外国人,毫不利己的动机,把中国人民的解放事业当作他自己的事业,这是什么精神?这是国际主义的精神,这是共产主义的精神。”中国人民的斗争从来不是孤立的,“我们的敌人是世界性的敌人,中国的抗战

是世界性的抗战”。只要我们联合起一切爱好和平、反对侵略的无产阶级,就一定能够打倒帝国主义。

新中国成立以后,毛泽东继续秉持爱国的国际主义视野,积极参与国际事务,尽力帮助其他民族的无产阶级。抗美援朝是毛泽东国际主义视野的又一生动体现。当时,在国内经济十分落后、发展任务十分艰巨的条件下,党内对是否出兵朝鲜意见并不统一。毛泽东多次召开会议,在耐心听取各方面意见后动情说道:“你们说的都有理由,但是别人处于国家危急时刻,我们站在旁边看,不论怎么说,心里也难过。”经过反复权衡,毛泽东最终作出了“抗美援朝、保家卫国”的重大决策。晚年,毛泽东还先后提出了“东风压倒西风”论、“空气稀薄”论和“三个世界”的战略主张,这使他的爱国主义思想达到了新的高度,实现了对马克思主义关于“全世界无产者联合起来”理论的创造性发展。

三、结语

在剧烈变动的近代社会,毛泽东将自己的命运和中国的命运紧紧联系在了一起。他深爱着自己的祖国和人民,他所做的一切,都是为了民族的前途和人民的幸福。而支撑他的精神力量,无疑是最为深厚的爱国之情。“毛泽东同志把自己的一生献给党和人民,留下了永志后人的崇高精神风范”,而他留给后人的对国家和人民的深沉的爱国情怀,将在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业道路上提供强大精神力量。

参考文献:

- [1] 在纪念五四运动100周年大会上的讲话[M].北京:人民出版社,2019:3.
- [2] 习近平重要讲话单行本(2023年合订本)[M].北京:人民出版社,2024:12,89.
- [3] 毛泽东自述[M].北京:人民出版社,1993:35.
- [4] 毛泽东选集(第2卷)[M].北京:人民出版社,1991:65,142,520,621,659.
- [5] 逢先知,金冲及.毛泽东传(1949—1976)[M].北京:中央文献出版社,2003:118,648.
- [6] 毛泽东选集(第4卷)[M].北京:人民出版社,1991:11,1439,1460.
- [7] 毛泽东文集(第2卷)[M].北京:人民出版社,1993:163.
- [8] 毛泽东文集(第3卷)[M].北京:人民出版社,1993:240,393,1004,1039.
- [9] 中共中央文献研究室.毛泽东思想年编(1921—1975)[M].北京:中央文献出版社,2011:146,439.
- [10] 中共湖南省委党史资料征集研究委员会本书协作组编.湘赣边界秋收起义[M].长沙:湖南人民出版社,1987:62.

- [11] 毛泽东文集(第7卷)[M].北京:人民出版社, 1999:105,126.
- [12] 金冲及.毛泽东传(1893—1949)[M].北京:中央文献出版社,1996:145.
- [13] 黄允升.毛泽东三落三起——开辟中国革命道路的艰难与曲折[M].北京:中央文献出版社,2006:14,136,141,241.
- [14] (美)R·特里尔.毛泽东传[M].刘路新,等,译.石家庄:河北人民出版社,1988:241.
- [15] 马克思恩格斯选集(第3卷)[M].北京:人民出版社,2012:1003.
- [16] 中共中央文献研究室.毛泽东年谱(1893—1949)[M].北京:中央文献出版社,2013:24.
- [17] 中共中央文献研究室,中共湖南省委《毛泽东早期文稿》编辑组.毛泽东早期文稿[M].长沙:湖南出版社, 1990:292.
- [18] 毛泽东选集(第1卷)[M].北京:人民出版社, 1991:115,161,305.
- [19] 马克思恩格斯全集(第4卷)[M].北京:人民出版社,1961:218.
- [20] (美)斯图尔特·R·施拉姆.毛泽东的思想[M].北京:中国人民大学出版社,2013:54.
- [21] (美)包瑞德.美国观察组在延安[M].万高潮,等,译.北京:解放军出版社,1984:95.
- [22] 毛泽东选集(第3卷)[M].北京:人民出版社, 1991:1067.
- [23] (苏)赫鲁晓夫.最后的遗言[M].上海:东方出版社,1988:398.
- [24] 毛泽东文集(第5卷)[M].北京:人民出版社, 1996:345.

The Core Meaning and Distinctive Characteristics of Mao Zedong's Patriotism Thought

KONG Rui-xue¹, WU Bao²

(1.School of Marxism, Anhui Medical University, Hefei Anhui 230032;

2.School of Marxism, Anhui University, Hefei Anhui 230601, China)

Abstract: Mao Zedong is an outstanding patriot in the history of the development of the Chinese nation. Mao Zedong's patriotism thought and practice is a towering monument in the history of the development of Marxism in China. It played a vital role in guiding modern China and Chinese people to get rid of the miserable fate of exploitation, oppression, poverty and backwardness. The core essence of Mao Zedong's patriotism is embodied in his infinite love for the great rivers and mountains of the motherland, his mission of destroying an old world and building a new world and his value feelings for all the people. His patriotism highlights four distinctive characteristics of indomitable, resolute and loyal revolutionary belief, courageous and fearless struggle spirit, self-reliance and unwavering independence, and far-sighted vision and rational and open international vision.

Key words: Mao Zedong; patriotism thought; core essence; distinctive feature